



侨姑娘 去年刚大学毕业回到国内工作。张曦，中央民族大学副教授，东京大学人类学博士。

❶ 日本的富二代七条彰宣领导下的酒店几经改造，现在是云仙客房数量排第三名的酒店。九州大酒店现有 88 间客房，2 个餐厅，9 个宴会厅，110 名员工，去年接待游客 5 万人。“云仙整体的竞争力增强，吸引更多的客人，我们 10 多家酒店才有未来。我希望可以带给九州大酒店一个开业百年的新发展。”七条彰宣自信的说。

❷ 长崎鱼市株式会社综合企划部部长吴永平曾经是中国南京的一位公务员，因为讨厌国内官场的恶习，奋而出国留学。学习水产养殖的他现在已经是长崎鱼市场的管理人员。虽然在日本多年，从他对国内渔业发展困境的担忧，不难看出内心的爱国热情依然不灭。

❸ 现在长崎留学的中国学生超过 1 千人，来自沈阳大学日语系的陈晓倩正在长崎大学攻读研究生。假期里，为了减轻家人的经济负担，出来在餐厅打工。倔强的晓倩在国内也是被家人宠爱的独生女，她本来考上早稻田大学，因为每年学费要 100 多万日元，还没奖学金。为了让父母少花点钱，她最后选择了学费 50 万日元的长崎大学，加上奖学金，她只交 25 万日元就够啦。

❹ 当得知我们去长崎港居然没有看到那里有中国政府捐赠到海外的人数最多的雕像，孙中山先生和梅屋庄吉夫妇的铜像时，中国驻长崎总领事李文亮先生大呼遗憾！在长崎的华侨都熟悉的称李文亮为“李总”。“李总”说：“长崎只有一家外国的领事馆，就是中华人民共和国。长崎历史上深受中国的文化影响，当地人对中国一直有深深的亲切感。即便是在日本安倍政府在钓鱼岛问题上大做文章，使得中日外交进入冰点的情况下。长崎地方政府和中国的友好交流却一直没有停止。”（撰文 / 摄影 张波）

长崎行 那些“很行”的人

❶ 在长崎县立大学的国际情报学部，研究语言的周国强副教授（前排左）和历史专家祁建民教授（前排右）都来自中国。他们让我们对长崎的认识更进一步。据周国强先生的调查研究，长崎人的日常用语中，几乎到处都可以找到中国文化的影响。长崎话的“吃饭”的发音就是福建方言。月饼，藕粉，银杏，牛皮糖，海参，菠菜，辣椒，萝卜，山药，杨梅，乌龙茶等食物名称，都来自于中国福建的方言。

❷ 陪同我们参观的豪斯登堡的国际营业部经理大久保将（左）和助手朴松虎（右）大久保曾在中

国工作过，是一个非常谦逊的职业经理，英文也很不错。小朴来自中国延边，精通中文，日文，韩国语就不用说啦。他在长崎国际大学留学后，直接来这里工作。小朴很开朗，说是有机会一起吃狗肉，喝白酒。“这可是我们朝鲜族的生活习惯，一种享受呀，和爱护宠物没有矛盾哟。”

❸ 长崎有一座日本最古老的石拱桥，是由中国工匠在明代帮助修建的。DEEP 采访组桥上漫步。左起长崎县亚洲国际政策课官员贞松香织，在上海学过中文，办事相当干练。李菱叶，出生长大在日本的华